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Постановка проблеми. Корупція є найгострішою со-
ціальною проблемою України, адже перешкоджає країні 
стати на шлях сталого розвитку, є бар'єром на шляху вступу 
до ЄС та спричиняє багато інших негативних наслідків.  

Багато традиційних форм, методів і тактик боротьби з 
корупцією у нашій державі виявилися малоефективними, а 
інколи й непридатними для вирішення цієї проблеми. За 
період незалежності України набутий досвід у сферах зако-
нодавчої діяльності переконливо доводить, що нормативно-
правове регулювання у суспільстві, організація діяльності 
державного апарату, функціонування економіки, організація 
боротьби з корупцією в сучасних умовах має ґрунтуватись 
на наукових дослідженнях, узагальненні вітчизняного та 
зарубіжного досвіду. 

Корінь усіх проблем людини, як вважають психологи, 
в її вихованні. Одним із середовищ, в якому відбувається 
становлення особистості, є вищий навчальний заклад. Біль-
шість вишів України є корумпованими, що підтверджують 
численні факти. Молоді люди, які пройшли скрізь корумпо-
вану систему освіти, у подальшому будуть користуватися 
принципами корупції у своєму житті, вважатимуть їх нор-
мальними засобами вирішення справ, навчатимуть цьому 
своїх дітей, тим самим створюючи своєрідне замкнене коло 
у державі. 

Безперечно, всебічне осмислення проблеми корупції, 
мобілізація органів влади й громадянського суспільства на 
протидію корупції, розроблення політичної стратегії — це 
актуальні питання суспільної науки й практики з модерніза-
ції України. Досвід не тільки України, а й інших країн світу 
переконує, що ефективно протистояти корупції неможливо 
лише шляхом здійснення фрагментарних заходів на різних 
напрямках. Занадто пов'язані політичні, економічні, правові, 
моральні, психологічні проблеми, які живлять це явище. 
Потрібен комплексний підхід в аналізі цього явища й анти-
корупційній політиці [1]. 

Але ми пропонуємо зупинитися на дослідженні коруп-
ційних проблем у вищих навчальних закладах, які стають 
вирішальними при виборі життєвої позиції їхніми вихо-
ванцями. Окремі аспекти аналізованої проблеми в Україні 
знайшли відображення у працях В. Романюка, М. Мельника, 
О. Макєєвої, В. Гвоздецького та інших, проте таких, які б 
стосувалися формування механізмів вирішення існуючих 
проблем у ВНЗ, недостатньо. 

Мета і завдання дослідження. Проаналізувати проб-
леми корупції та причини їхнього виникнення у вищих на-

вчальних закладах, сформувати механізм їх вирішення для 
покращення якості підготовки майбутніх фахівців та позбав-
лення системи освіти від існуючої нині наскрізної корупції. 

Результати дослідження. В Україні корупція існує на 
всіх рівнях і стосується різних сфер професійної діяльності, 
вона є елементом соціально-економічного життя суспільст-
ва. Причини цього ганебного явища досить складні й пере-
бувають у тісному взаємозв'язку з такими явищами, як криза 
і незбалансованість економічних відносин, високі податки, 
падіння продуктивності праці, бюджетний дефіцит, право-
вий нігілізм населення, погіршення виконавчої дисципліни, 
добору, розстановки і виховання кадрів, серйозні недоліки і 
прорахунки в правозастосовній практиці правоохоронних 
органів, низький рівень економічного розвитку та оплати 
праці, аморальність політичної влади та бюрократичного 
апарату, який обслуговує політичну владу на всіх рівнях, 
відірваність від реалій сьогодення певних нормативних ак-
тів, законів, указів. Приймаються закони, яких потім сама 
влада не дотримується в повній мірі. Це і Закон України 
"Про освіту" від 23.05.1991 р. — стаття 57 (стосовно серед-
ніх посадових окладів науково-педагогічним працівникам 
вищих навчальних закладів), стаття 61 (стосовно державно-
го забезпечення бюджетних асигнувань на освіту та фінан-
сування наукових досліджень, програм, проектів), стаття 63 
(стосовно розпорядження прибутками навчального закладу); 
Закон України "Про вищу освіту" від 17.01.2002 р. — стаття 63 
(стосовно розпорядження вищим навчальним закладом до-
ходами та іншими надходженнями), неузгодженість між 
законодавчими актами України з питань правового режиму 
коштів, що надходять до вищих навчальних закладів за на-
дання додаткових платних послуг. 

Розглядаючи проблему корупції у вищих навчальних 
закладах, можна виділити декілька основних дійових осіб, 
які і є джерелом або чинником аналізованої проблеми. Це 
керівники освітньої сфери, викладацький персонал, студен-
ти, батьки. Між цими суб'єктами виникають так звані "ненор-
мативні відносини", під якими розуміють такі стосунки між 
усіма причетними до здобуття вищої освіти, які суперечать 
моральним нормам, посадовим інструкціям чи нормам зако-
нодавства: хабарництво, побори і підношення, фаворитизм, 
"блат" і, власне, корупційні дії на різних рівнях функціону-
вання системи вищої освіти. 

Існування загрози корупції й ненормативних відносин 
для реформування вищої школи та якості освіти в акаде-
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мічному середовищі усвідомлюють майже всі. Загалом вісім 
з десяти опитаних викладачів (77,5%) оцінюють цю загрозу 
як суттєву. Причому майже третина (32,3%) вважає її над-
звичайно серйозною [2]. 

У суспільстві, особливо серед молоді, сформувався 
культ грошей і влади, а не розуму і знань. Про це свідчать 
соціологічні дослідження, що були проведені в Кремен-
чуцькому державному політехнічному університеті серед 
студентів четвертого курсу. Тільки 25% респондентів зазна-
чили, що хочуть стати висококваліфікованими фахівцями, а 
20% — високоосвіченими, культурними людьми. Таким 
чином, диплом, а не знання потрібні більшості студентів.  

Вища школа не ізольована від суспільства, і споді-
ватись на те, що в корумпованому суспільстві освіта неко-
румпована, наївно. Корупція існує на всіх рівнях: під час 
прийому до вищого навчального закладу, професійної дія-
льності викладачів, матеріально-технічного забезпечення, 
під час захисту дисертацій, ліцензування й акредитації. Про 
корупцію знають усі, про неї пишуть і говорять, але ніхто не 
вживає ніяких суттєвих і дієвих заходів для боротьби з нею. 

Отже, детальніше зупинимось на деяких причинах виник-
нення корупційних процесів у вищих навчальних закладах: 

 низький рівень оплати праці при одночасному ве-
ликому обсязі навантаження, недостатні можливості для 
самореалізації високоосвічених людей призводять до споку-
си поповнити свій бюджет шляхом академічної корупції;  

 певна частина студентів не хоче докладати зусиль 
для набуття знань і шукає шляхи незаконного отримання 
позитивної оцінки за екзамен, курсову роботу, диплом тощо, 
провокуючи своїми діями викладачів. Є потреба в отриманні 
такої послуги, отже й виникає цей ринок послуг: виго-
товлення курсових, дипломних, контрольних робіт, репети-
торство (як приховане хабарництво), коли викладач надає 
додаткові платні консультації своїм студентам, і відкрите 
хабарництво, коли залік чи іспит мають свою вартість;  

 більшість студентів мовчки потурає такій ситуації. 
Усі спроби отримати інформацію через телефони довіри, 
скриньки, уведення представників студентів до складу вче-
них рад, приймальної комісії поки що реальних результатів 
не дають. Ніхто відкрито прізвища хабарників не називає.  

Причини корупції зумовлені недосконалою системою 
ліцензування та акредитації вищих навчальних закладів. 
Так, оцінювання діяльності вишу здійснюється в основному 
за кількісними показниками, на які навчальний заклад праг-
не вийти будь-якими шляхами. Наприклад, щоб прозвітува-
тись про наявність площ, беруть в оренду непотрібні й не-
придатні для організації навчального процесу приміщення. 
Щоб вийти на певні показники наявності серед викладаць-
кого складу кандидатів наук, доцентів, докторів наук, про-
фесорів, роблять усе для збільшення їхньої кількості. У пер-
шу чергу, це стосується навчальних закладів, які створюва-
лися в пострадянські часи. Не рівень кваліфікації та профе-
сійна майстерність, а наявність наукового ступеня і вченого 
звання визначають ставлення до викладача та його статус у 
виші. Його не звільнять навіть за наявності суттєвих недолі-
ків у роботі, пробачать корупційні дії, оскільки без нього 
неможливо пройти акредитацію. Це зв'язує керівникові за-
кладу руки з висуненням на керівні посади молодих талано-
витих фахівців і у боротьбі з корупцією, що є нагальною 
проблемою сьогодення. Якщо ці процеси не призупинити, 
нація втратить своє майбутнє, адже вищий навчальний за-
клад не зможе сформувати у студентів такі риси, як чес-
ність, порядність, якщо можна придбати за гроші оцінку і 
диплом, то такі ж самі принципи згодом будуть привнесені 
такими фахівцями і майбутніми керівниками в усі сфери 
суспільства [3].  

Ми вважаємо, що головною проблемою, яка стосується 
освіти в нашій країні, є впевненість українців, що вища осві-
та необхідна всім. Зараз до вишів вступають усі, хто хоче 
цього і не хоче, хто має достатню навчальну базу або не має 
її. Це призводить до ускладнень навчального процесу для 
тих студентів, які вступили під тиском батьків або ж під 
тиском суспільної думки. Безумовно, мати вищу освіту прес-
тижно, але з кожним роком її значення знецінюється, оскіль-
ки кожного року вступає все більше людей, мета яких — 
отримання диплома з мінімальними зусиллями. Якщо у ви-
кладачів немає ніякої мотивації надавати якісні знання, а у 
студентів — їх отримувати, тоді постає запитання: навіщо 
необхідна освіта? 

На жаль, роки реформ засвідчили: для того, щоб мати 
успіх і гроші, потрібно йти в бізнес, розвивати свою справу, 
ставати банкіром чи депутатом. А тут, як відомо,  без вищої 
освіти не обійтися. Тому люди дають хабарі, борються за 
право отримати диплом. Великі гроші в Україні у 90% випад-
ків мають люди з вищою освітою [4]. 

Проблему корупції легко розв`язувати теоретично. На 
практиці все набагато складніше. Є сила-силенна випадків, 
коли за хабарі притягуються до відповідальності окремі 
викладачі, але вони носять випадковий, акційний характер, 
та не викоріняють корупцію у повній мірі. По-друге, уже 
давно існує відповідальність за давання хабарів, але зазви-
чай засуджується лише той, хто їх отримує. 

Уже зараз міністр освіти Дмитро Табачник говорить 
про те, що 900 вищих навчальних закладів в Україні не по-
трібні, адже освіта поступово перетворюється на надання 
платних послуг з видавання дипломів. Існує багато різних 
поглядів щодо методів боротьби з корупцією у вишах. 

Міністерство освіти готує систему жорсткого контролю 
та боротьби з корупцією, яка буде складатися з трьох напрямів: 

1. Адміністративний, що передбачає контроль з боку 
інспекції державних закладів, яка виїжджатиме за першою ж 
заявою студентів. 

2. Міністерські контрольні роботи, які будуть показу-
вати рівень знань студентів та порівнювати його з оцінкою у 
заліковці. 

3. Підвищення заробітних плат викладачам [5]. 
Зрозуміло, що, навіть виконавши ці рекомендації, не-

можливо відразу викорінити корупцію на сто відсотків, 
оскільки корінь зла закладено в саму систему освіти: части-
на викладачів не зацікавлені у  якісному викладанні, а їхні 
студенти стають байдужими до навчання, коло інтересів 
звужується, можливість "купити" оцінку зводить нанівець 
бажання вивчити, а думки про корисність та можливість 
використання отриманих знань останнім часом виникають 
все рідше і рідше.  

Така ситуація у вищих навчальних закладах України 
потребує:  

 вживання невідкладних загальнодержавних заходів;  
 максимального об'єднання зусиль усіх гілок влади, 
громадськості;  

 удосконалення законодавства про відповідальність 
за корупційні правопорушення; формування держав-
ної антикорупційної політики, а на її підставі ви-
значення стратегії і тактики протидії корупції у на-
вчальних закладах;  

 визначення суб'єктів протидії корупції в освіті, їхніх 
повноважень;    

 розроблення та практичної реалізації програм протидії 
корупції у ВНЗ, які б включали відповідні соціально-
економічні, політичні, правові, організаційно-управлін-
ські, ідеологічні, правоохоронні та інші заходи;  
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 використання позитивного досвіду антикорупційної 
діяльності в освіті інших країн і міжнародної спіль-
ноти в цілому;  

 розширення співробітництва з іншими країнами та 
міжнародними організаціями у сфері протидії коруп-
ції у вищих навчальних закладах; 

 забезпечення адекватної сучасним вимогам якості 
навчальної діяльності; 

 викорінення корупційної практики в усіх основних 
компонентах внутрішнього середовища ВНЗ; 

 формування мотивації до навчання, моральних якос-
тей у майбутньої управлінської еліти нашої держави; 

 підвищення іміджу професійно-технічної освіти та 
робітничих професій. 

Висновки. Результати дослідження дають змогу зро-
бити висновок про те, що в сучасному українському суспі-
льстві корупція стала нормою, своєрідною традицією; пере-
важна більшість мешканців України вважає корупцію нор-
мальним явищем, без якого було б незручно; існуючі недо-
ліки в системі вищої освіти є однією з гострих суспільних 
проблем, оскільки вони негативно впливають на найбільш 
соціально активні верстви: студентство, інтелектуальну елі-
ту, практично на представників усіх прошарків суспільства. 
З огляду на це, привернення уваги громадськості до цієї 
проблеми повинно мати широкий резонанс і підтримку [4]. 

Для того, щоб викорінити корупцію з окремої галузі, 
необхідно не на словах, а на ділі запроваджувати реформи на 
всіх рівнях влади, усувати причини корупції, а не її наслідки. 
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Статья посвящена исследованию коррупционных про-
цессов, имеющих место в высших учебных заведениях Укра-
ины, в основу публикации положены результаты социологи-
ческих исследований Института политических и этнонаци-
ональных исследований им. И. Ф. Кураса НАН Украины, 
рассмотрены причины возникновения данной проблемы и 
различные варианты ее решения. 
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